

# 党建铸魂强根基 奋楫争先新征程

## 聊城高新区：以高质量党建引领高质量发展

今年以来，聊城高新区深入贯彻市委“6293”工作思路，笃定“三争一创”目标，坚持以党建引领凝心聚魂，聚焦强治理、优服务、促发展，以高质量党建赋能全区高质量发展行稳致远，一季度全区多项经济指标居全市前列。

树品牌、强载体，打造城市治理共同体。一社一品强化示范带动，开展城市社区品牌争创行动，通过典型选树、观摩评比等活动，实现特色品牌全覆盖，其中“四小四早”工作法荣获“全省优秀社区工作法”。凝聚力量共建红色物业，推行“红色物业+”模式，由社区党委联合物业、党员、群众，组建“党员服务队、邻里智囊团”队伍，建立“需求、资源、问题”三张清单，积极解决居民诉求。九州国际小区荣获“齐鲁红色物业”党建示范点。双向发力提升阵地效能，

在配套上发力，将配套用房纳入小区建设规划，实现党群服务中心高标准全覆盖，2000m<sup>2</sup>以上的中心有4个；优先保障、足额拨付社区经费，社区工作者配备率达到90.5%。在服务上发力，以“阵地共建、功能共融、服务共享”为目标，提供一站式全龄段服务，打造便民聚民新阵地。凤凰社区、先锋社区被评为“全国示范性老年友好型社区”。

兴产业、促发展，趟出乡村振兴致富路。一镇一策发展特色产业，顾官屯镇打造“党建引领、工坊搭台、群众参与”的“1+6+N”的共富矩阵，带动村民大幅增收，成功获评全国千强镇；许营镇党委领办联合社推行“龙头企业+合作社+农户”模式，带动许营西瓜农产业发展，《万亩西瓜棚，铺就群众共同致富路》荣获全国“乡村振兴赋能计划”典型案例。整合资源

统筹平台建设，统筹乡村电商、土地坑塘等资源，发挥第一书记、金融专员、乡村致富能手等作用，组建镇级集体经济平台6个、新村联合社2个，打造了西程铺共富街区等3个特色街区、电商直播基地等6个特色项目，新增“村集体+农户”收入700余万元。建强基层组织战斗堡垒，通过开展擂台比武、导师“传帮带”等，育强基层“头雁”队伍；扎实开展三资“清、管、用”行动，带动集体增收33.5万元；连续9次农村人居环境督查评比居全市第1。

延触角、优服务，绘就“两新”党建同心圆。夯实组织基础聚合力，开展“双访一行”活动，优先选派经济部门党员驻企指导，发挥专业优势协助企业纾困解难，有效提升党建引领力，推动重点非公企业党组织单独组建率提升了47个百分点。赋能产



业发展激活力，将园区党建“组织链”有机嵌入“产业链”，定期开展企业大走访，推动活动联办、发展联动、资源联通，全方位助力产业高质量发展。强化园区党建添动力，依托聊城人力资源

产业园建立党群服务中心，在提供党务服务、红色帮办的基础上，增加人才引进、员工招聘等特色服务，累计服务企业120余家、帮建实体党支部2个，为企业高质量发展注入红色动能。

高技术产业投资增速286%，进出口总额完成10.8亿元

## 聊城高新区主要经济指标实现首季“开门红”

今年以来，高新区认真落实“聚力攻坚突破年”部署，笃定“全市重回前列，全省争先进位”目标，抢攻开局、奋力攻坚，主要经济指标实现首季“开门红”。一季度全区GDP增速7.9%，高于全市1.9个百分点，列全市第2位。其中，规上工业增加值增速12.7%，高于全市4.3个百分点；高技术产业投资增速286%，居

全市第1位；进出口总额完成10.8亿元，同比增长25.7%，增速居全市第1位；实际使用外资1364万美元，总量居全市第1位。

全力推动外贸稳增长。畅通渠道，拓宽外贸“朋友圈”。深入开展“走出去拓市场”行动，依托优势产业和龙头企业持续壮大出口规模。多批次组织区内外贸

重点企业参加巴基斯坦国际工业展、中国山东出口商品（俄罗斯）展览会等国际展会，其中沃尔润激光一季度进出口总额增速达到18%。

依托园区，用好外贸“新模式”。充分发挥聊城跨境电商产业园平台集聚效应，持续完善线上综合服务和线下产业园区“两平台”，一季度招引图有米

新能源汽车有限公司、深圳悠易阅科技有限公司等15家外贸企业入驻园区，跨境电商预计完成1.6亿元，同比增长29%。同时，持续探索实施“跨境电商+海外仓”模式，推进中小微企业借仓出海，

优化服务，做强外贸“支撑力”。加强政策宣讲，引导企业乘风而行，助力企业累计申报中央

外经贸资金94.6万元、市级外经贸资金412.4万元；推动鸿远国际贸易公司取得全市第一批二手车出口资质，将通过海外仓扩大二手车出口先发优势；为鲁西等企业争取物流补贴，提高出海竞争力。同时，加大外贸专业人才培育引进力度，通过“实操+创业”培养模式，累计输送人才500余人。

## 高新区构建“1234”政务服务新体系 实现企业“园区事园区办”

务专区等服务功能区，为企业提供全方位、多角度、一站式服务，着力构建“一刻钟政务服务圈”，推动审批事项办理效率较中心建成前提升60%以上，有效提升了企业办事便捷度和满意度。

**扮好“两个角色”  
推动“增值式”服务提标扩面**

一方面，主动担当职能部门服务企业“总代理”角色。分中心受理企业诉求后，立即发挥“总代理”作用，按事项类别与各相关部门良性互动、分类高效快速办理，形成由企业“吹哨”、政务服务分中心“传哨”、涉及部门“熄哨”的高效服务传动链条。另一方面，主动担当职能部门解决企业诉求“代言人”角色。发挥企业与部门之间“连心桥”作用，将企业反映问题和部门办理情况及时反馈，对办理过程中遇到的难点、痛点、堵点问题逐一梳理、分析、研判、解决，做到“部门竭尽全力、企业收获满意”。

**实施“三张清单”  
推动“集成式”服务提档升级**

一是建立赋权清单，服务更便捷。按照“园区点单、应放尽放”的原则，制订《高新区下沉园区政务服务事项清单》，梳理下沉企业开办、工程报建等涉企高频审批事项32项，下沉事项由分中心直接办理，通过授权到位、加强培训，确保事项平稳承接运行；无法赋权的，区行政服务中心采取派驻审批人员、委托受理权限等方式靠前提供服务，确保企业“只进一扇门、最多跑一次”。二是优化审批清单，服务更高效。系统梳理涉企经营事项改革清单、审前服务清单以及容缺受理事项清单97项，进一步降低行业准入准营成本，激发市场活力。三是推行跑腿清单，服务更加周到。组建“蓝色园区服务跑腿团”，由政务服务分中心、园区物业等56名业务骨干担任“跑腿专员”，梳理形成《高新区政务服务“园区帮办”跑腿事项清单》32项，为园区企业提供线上线下单项业务的导办、帮办等“一对一”服务，让企业办事“不跑”“少跑”“不反复跑”。

**营造“四个环境”  
推动“链条式”服务提质增效**

一是简化流程，营造高效便捷的政务环境。以“高效办成一件事”为主线，通过整合资源、优化流程、线上线下融合，围绕企业从设立到注销、项目从签约到投入使用两个全生命周期，推出“涉水审批”“施工许可”等9个“一件事”主题服务套餐，最大限度提升企业办事便利度。二是规范标准，打造公开透明的中介环境。印发《高新区中介服务事项目录清单》，将49个事项按事项名称、设立依据等标准化梳理；精选45家服务机构纳入“中介超市”统一管理，编制《“中介超市”标准化制度汇编》，将中介超市管理办法、中介服务事项清单等文件通过中介超市网站向社会公布。三是多点发力，打造支撑有力的要素环境。常态化推进“标准地+承诺制”等改革，336亩土地通过“标准地”出让，为高新财润建设、泓润云谷等6个项目提供用地保障；创新“银行+担保

+股权投资+小贷”等多维度金融服务模式，累计帮助16户企业争取贷款7000余万元；持续开展“企暖民心”“春风行动”等“线上+线下”招聘会，累计提供就业岗位4570个，吸引2.1万名求职者，1830人达成就业意向；支持企业加大技术改造，协助申报扶持资金，助力企业提高科技竞争力。截至目前，园区内高企总数达到106家，科技型中小企业入库180家，均居全市第一。四是改进监管，营造安全稳定的法治环境。严格落实“包容审慎”监管要求，推进轻微违法行为包容免罚和不予强制措施落地落实。常态化开展“法治宣传进园区”活动，为园区企业开展“法治体检”21次、法律微课堂宣讲7次，解答各类法律咨询133件次。选派15名“项目警长”帮包省市级重点项目，及时为企业解忧纾困，今年以来，“项目警长”累计走访本地企业120家次，组织反诈、法制等专题宣教活动5场次，侦破涉企案件2起，抓获犯罪嫌疑人3名，为企业挽回损失230万元。

**聊城高新区紧扣园区企业发展难点堵点痛点，以“高效办成一件事”为牵引，在设立园区政务服务分中心的基础上，持续推进制度创新、流程再造，全力构建“1234”工作体系，实现园区企业办事“就地办身边办”“园区事园区办”。目前，已开展帮办代办服务2840余人次，接受企业咨询解答3640余人次，累计为园区企业办理各类事项1660余件。**

**打造“一个服务圈”  
推动“一站式”服务提优赋能**

围绕“2+N”主导产业上下游及配套企业需求，系统整合自然资源、住建、行政审批、市场监管等涉企部门服务职能，在高端智能装备产业园、环保科技城、智汇谷产业园等企业集聚区设立7个园区“一站式”政务服务分中心，合理设置企业服务专区、自助服